
KÉRDÉSEK ÉS VÁLASZOK

CSUKA ZOLTÁN KÖLTŐI AKTIVIZMUSÁNAK MEGHATÁROZÓ JEGYEI

U T A S I C S A B A

Amikor Csuka Zoltán a húszas évek elején emigránsként Újvidékre érkezett, néhány lelkes, nyugtalan fiatalra talált, aki Kassákra esküdve tartós összefogásra készült. Közönségtoborzás céljából aktivista matiné-t szerveztek, hatalmas papírlepedőkön tüntetve föl annak programját. Bár az előadás végül kudarcba fulladt, a gyér közönség előtt elhangzott bevezető beszéd fönmaradt, melynek főbb pontjai híven érzékeltetik a kis csoport intencióit. Az „öröms élet felé menetelünk” – hangoztatják már az első bekezdésben, hogy aztán e menetelés alapvető komponenseit is megnevezzék. Megszabadultunk „minden leigázó gravitáció”-tól, kerüljük a „cifra, csengő szavak”-at, megvetjük az embert „vallásokba és pártokba abroncsoló” dogmákat – vallják, s az *ember-testvér* fogalmát állítva középpontba, leszögezik, hogy igazi társaik csakis a „világot magukban hordó teljes emberek” lehetnek, kik „hidat vernek az egymást kiáltó partok közé”. E bevezető egészen egyértelműen Kassák Lajos 1916-os programcikkével mutat rokonságot, mely nagy nyomatékkal hirdette meg, hogy az új irodalomnak szabadulnia kell minden konvencionális „eszmei” és technikai pányvától, hogy az új költészet témája a „kozmosz teljessége”, hangja a „magukra eszmélt erők éneke”, glorifikált ideálja pedig a „végtelenbe derülő Ember”, minek következtében az új költészet „nem lehet kivirágzott homlokú sznobok rímcsöngetése hisztérikus asszonyok altatásához”.

A két program célkitűzéseinek nagyfokú megegyezése arra enged következtetni, hogy az újvidéki aktivisták a forradalmak előtti Kassák nyomdokain indultak. S csakugyan: Csuka Zoltán már pécsi verseiben „új nap”-ot dob az égre lázadón, és a „Mindeneket egybekovácsoló Egység” nevében kimondja, hogy a dohos, régi, korhatag világ ellenében „most új eget és új földet kívánunk”. Újvidéken aztán kolumbuszi kedve még magasabbra csap. Most már

Csuka Zoltán intenzív jövővárása ugyanakkor más irányban is meghatározta költészetét. Makacsul fenntartott abszolutizált hite kivételesen nagy helyzeti energiákat halmozott föl, amelyek aztán esetenként szinte robbanva törtek maguknak utat, emlékezetes képsorokkal, futamokkal, látomásokkal ajándékozva meg irodalmunkat. Innen szemlélődve föltétlenül igaza van Szentelekynek, midőn megállapítja, hogy Csuka Zoltán költeményei „páratlanul állnak a modern magyar irodalomban, sőt külföldi hasonlóságok után is hiába keresünk”. Minthogy azonban ezek a húszas évek végén és a harmincas évek elején csakugyan páratlan versek a lírikusi magatartás fentebbi ismérvei folytán csak ritkán szerveződhetek „végső szemléleti egésszé”, hatásfokuk ma már kisebb, mint lehetett irodalmunk egykori vagy akár tegnapi konstellációiban.

Elhangzott a Csuka Zoltán Műfordító Műhely ürményházi zárórendezvényén, 1998. augusztus 29-én.